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Ανακοίνωση της Υπηρεσίας της Επικοινωνίας του
ΤΕΕΣ με αφορμή τη βεβήλωση Ορθοδόξου Ναού στο
χωρίο Σαμοντρέζα του Κοσόβου

Ο Ιερός Ναός Τιμίου Προδρόμου στο χωρίο Σαμοντρέζα του Κοσόβου ανεγέρθη στη θέση όπου,
σύμφωνα με την παράδοση, πριν τη μάχη του Κοσυφοπεδίου μετέλαβαν των Αχράντων Μυστηρίων
οι στρατιώτες του Αγίου Πρίγκιπος Λαζάρου, και όπου ενταφιάστηκαν οι μέτοχοι αυτής της
ιστορικής μάχης. Ο Ναός τιμάτο ιδιαίτερα από τους Ορθοδόξους κατοίκους του Κοσυφοπεδίου.

Η επιβεβλημένη έξοδος των Σέρβων τα χρόνια της γιουγκοσλαβικής κρίσεως οδήγησε σε ερήμωση
του προσκυνήματος. Το 1998 οι εχθρικά διατεθειμένοι απέναντι στην Ορθόδοξη πίστη ντόπιοι
κάτοικοι χάλασαν τη στέγη του Ναού και το επόμενο έτος ο Ναός λεηλατήθηκε και πυρπολήθηκε
από μέσα. Αφού η τελευταία ομάδα των Σέρβων εγκατέλειψε τη Σαμοντρέζα το 1999, ο φράχτης
από μπετόνι γύρω από το Ναό γκρεμίστηκε, ενώ οι εσωτερικοί χώροι του γέμισαν με σκουπίδια και
ακαθαρσίες. Σοβαρές ζημιές υπέστη ο Ναός κατά τη διάρκεια των αντισερβικών πογκρόμ το Μάρτιο
2004.

Το 2010, μετά από πολύχρονες εκκλήσεις της επαρχίας Ράσκας και Πριζρένης της Σερβικής
Ορθοδόξου Εκκλησίας, η διεθνή παρουσία στο Κόσοβο προέβη σε έργα καθαρισμού του Ναού. Στο
κτίριο εγκαταστἀθηκε η μεταλική πόρτα, η οποία εμπόδιζε τους βανδάλους να εισβάλουν στο Ναό.

Οι εκπρόσωποι της τοπικής Αλβανικής κοινότητας ενημερώθηκαν για τα σχέδια αναστήλωσης του
Ναού καθώς γνώριζαν και για την παροχή οικονομικής ενίσχυσης στο ευρισκόμενο σε μικρή



απόσταση Αλβανικό σχολείο. Όμως η διοίκηση της Σαμοντρέζας, καθώς φαίνεται, φοβούμενη την
αντίδραση των ακραίων κατοίκων το Μάρτιο 2011, απέρριψε όλες αυτές τις προτάσεις.

Τον Ιούνιο 2011 παραβιάστηκε η πόρτα και ο Ναός βεβηλώθηκε και πάλι. Τον ίδιο μήνα ο Επίσκοπος
Ράσκας και Πριζρένης Θεοδόσιος έκανε δήλωση, όπου κάλεσε τις αρχές του Κοσόβου και τους
εκπροσωπούμενους στην περιοχή διεθνείς οργανισμούς να λάβουν μέτρα για την αποτροπή νέας
βεβηλώσεως του Ναού, ο οποίος κινδυνεύει να γίνει ένας σκουπιδότοπος.

Η κατάσταση στο χωρίο Σαμοντρέζα, η κλοπή της στέγης του υπό την προστασία τελούμενου
αρχαίου Ναού της Παναγίας Λεβίσκαγια στην Πρίζρενη, η παράνομη ανανέωση κατασκευής δρόμου
δίπλα στη Μονή Ζοτσίστε και σε άμεση γειτονιά ευρισκόμενο Σερβικό κοιμητήριο, καθώς και μια
σειρά άλλων πρόσφατων επεισοδίων γύρω από τα προσκυνήματα της Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Σερβίας στο Κόσοβο και Μετόχια, θέτει υπό αμφισβήτηση την ικανότητα της αστυνομίας του
Κοσόβου να ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο της καταστάσεως της Σερβικής πολιτιστικής
κληρονομιάς στην περιοχή.
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